

SZABADSÁG

POLITIKAI NAPILAP.

Előfizetési árak:	Felelős szerkesztő:	Kiadó laptulajdonos:	Egyesszám ára 4 fillér.
Helyben: Negyedévre . . . 3 korona. Egészévre . . . 12 . . . Vidékre: Negyedévre . . . 5 . . . Egészévre . . . 20 . . .	Rudnyánszky Gyula	László József.	Szerkesztőség és kiadóhivatal: Debrecen, Csapó-utca. Telefon 275.

TAVIRATOK.

Andrássy Tivadar gróf halála.

Budapest, május 16. Andrássy Tivadar gróf koporsóját délután három órakor szentelték be. A budai gyászház zsufolásig megtelt előkelő közönséggel, melynek soraiban volt Justh Gyula elnök vezetésével a képviselőház küldöttsége is. A beszentelés után a koporsót a pályaudvarra szállították. Onnan vonaton Töke-Terebesre vitték, ahol holnap helyezik örök nyugalomra az ottani családi kriptában. A halottat a család tagjain kívül számos képviselő is elkísérte Töke-Terebesre.

Az ujvidéki választás.

Ujvidék, május 14. Gróf Apponyi Albert ma több ellenzéki képviselő kíséretében ideérkezett. A pályaudvaron összegyűlt közönség nagy lelkesedéssel fogadta a vendégeket. Apponyi megérkezése után a Vigadó nagytermében beszédet mondott, melyben a többi közt kijelentette, hogy a koalíció addig, míg célját el nem érte felbonthatatlan és bizvást reméli, hogy a király előbb-utóbb teljesíteni fogja a nemzet kívánságait. Délután bankett volt, melyen számos felkészöntő hangzott el, éltetve Apponyit és Teleky Arvéd grófit a képviselőjelöltet.

Vilmos császár és a rendjel.

Berlin, május 14. Kopp dr. Tibor herceg érsek Metzbe utazik, hogy át nyújtsa Vilmos császárnak a szent-sir rendjelet, a melyet a jeruzsálemi patriarchátus ajánlott fel a császárnak palesztinai tartózkodásának emlékére.

Nagy betörés a felvidéken.

Rózsahegy, május. 14. Szeefrid Ottó gróf és neje Erzsébet bajor hercegnő itteni kastélyába tegnap betörtök. A betörők előbb a pincét nyitották fel és ott kiürítették az összes pezsgősüvegeket azután alkuleszal a kastély termeibe hatoltak be, feltörték a szekrényeket, összenyalábolták az ott levő erüstit és feherneműt, s a kerten át meg akartak szökni. Azonban a grófi pár vadászának neje figyelmes lett a szokatlan zajra, kisetett a kertbe s a megláncolt komondor kutyát szabadon eresztve ráuszította a betörőkre, akik közül az egyiket a komondor földreterpet. Az asszony segélykiáltására elősiető emberek azután csakhamar elfogták a másik betörőt is. A rendőrségen az elfogott betörők bevallották, hogy budapesti lakatos legények. A rablott holmit hiánynélkül megtalálták náluk. Mindkettőt letartóztatták.

Benitzky Ferenc meghalt.

Budapest, május 14. Beniczky Ferenc, Pestvármegye főispánja ma Budapesten elhunyt. Rövid táviratunk jelenti a halálhírt, a mely országszerte megdöbbenést kelt. Beniczky Ferenc 1833. jun. 6-án szüle-

tett Budapesten 1868 ban pénzügyminiszteri tanácsos lett, később a gödöllői uradalom igazgatója. 1880. évben képviselővé választották, 1882 ben jársági főispán, 1884-ben belügyi államtitkár, majd az opera és nemzeti színház intendánsa, 1890. óta Pestvár megye és Kecskemét főispánja lett.

Beniczkyt öthét előtt súlyos csapás érte. Neje Bajza Lenke a jeles írónő hunyt el. Azóta nem tudott megvigasztalódni s igen valószínű, hogy mélységes bánata vitte a sirba.

Temetése kedden lesz. Halála folytán Budapesten számos középületre fekete lobogót tűztek ki.

A gyilkos védekezése.

Chatelerault, máj. 14. Roy gyilkost, aki egy házban eltorlaszolta magát, és tíz nap óta ellentállást fejtett ki a fegyveres erővel szemben ma reggel három órakor elfogták. A hatóságok kénytelenek voltak a ház egyik falát melíttel felrobbantani.

Érdekes társaság megalakítása.

Páris, május 14. E cím alatt: Les Interets Nationaux et la Conciliation Internationale társaság alakult, amelynek célja a belső jólét és a külső országokkal való jó viszony ápolása. A társaság tagjai, melynek elnökségében Franciaországot Berthelot, Bourgeois és Bestournalles, Ausztriát Schönborn gróf képviseli, tudósok, írók, politikusok, ügyvédek Európa és Amerika összes országaiból.

A balkáni zavarok.

Konstantinápoly, máj. 14. A török-bolgár határbiztosok legközelebb közösen beutaznak néhány határszéli helyet. Anorejew tábornok bolgár határbiztos a Medzsidje rend nagyszalogját kapta.

Konstantinápoly, máj. 14. Tittoni olasz külügyminiszternek Tripoliszra vonatkozó fejtegetései nagy hatást tettek a török kormánykörökre.

Ünnepelt jegyző.

Déva, május, 14. Popovics Dénes Hunyadvármegye jegyzői egyesületének elnöke ma ünnepelte husz éves jubileumát. A népszerű körjegyző ünneplésére megjelent a vármegye tiszviselői kara is.

Kolera Oroszországban.

Petervár, május 14. Április hó folyamán Kurskban, Ashabadban és Zaricinben újból hivatalosan konstalták kolera eseteket. Tekintettel a kolera újabb kitörésének lehetőségére, a következő intézkedéseket tették. A koleráról felolvasásokat fognak tartani az orvosok, papok, tanítók és a betegápoló személyzet és arra az esetre, ha a tendő intézkedésekre helyi eszközök nem elegendők, az állami kedvező feltételekkel

kölesön ad 200.000 rubelig terjedő összeget. Továbbá a Volga-Dón medence főutain összesen 59 egészségügyi állomást állítanak fel.

Karcolatok.

— május 14.

Ő felsége meglátogatta — Gautsch osztrák miniszterelnököt. A miniszterelnök nagybeteg, de nem valószínű, hogy a király valami esalhatatlan gyógyító szert ajánlott volna kedvelt miniszterének. Inkább más beteg — a magyar politika állapotáról folytatótt egy kis orvosi tanácskozás. — Abban állapotok meg, egy — kis órvágást kell alkalmazni a magyarok önéretén, zsebén és bátorságán. Ezzel aztán rendbe is jön minden.

Egymást érik a világ mezején felburjánzó hírek, de nem érnek sokat. A Burián jelöltségét is kitépték már, mint a burjánt. Döntés okvetlen lesz, és meglehetünk róla győződve, akik a bécsi észjárást ösmerjük, hogy valamennyi találgatás közt a legkevésbé ésszerű, a legkevésbé célszerű és időszerű fog valóra válni. Fogadást ajánlunk errenézve.

Egy kis idézet Berzsényi Dánielnek Mária Teréziához intézett ódájából:

„Hol nagykirályok fegyvere omla rád,
Tüzláng borítá Ausztria tájait,
S nem volt ki terhed Herkulesként
Tartsa, s egész birodalmad ingott.“

Igen alkalomszerű a régi magyar poétának mondása. Méltó a felújításra. Talán a Deák Ferenc életéből is lehetne egy kis mozzanatot ide szegezünk.

Deák Ferenc — a mint tudjuk — mikor 1848-ban az országgyűlés többsége ellentétbe jutott a koronával. De — habár akkor sem tudtak új kormányt alakítani — rögtön otthagya helyét.

Voltak, akik Deák Ferencnek is szemrehányást tettek ezért, ám Deák így felelt:

— Monarchiában a miniszter mindig a király minisztere, s mint ilyen, felelős az országnak. De midőn a király nevében háboru folytattatik a nemzet ellen, hogyan legyen én minisztere a királynak !.

Az Akadémia diszülése,

— május 15.

Politikai életünk kiválóságainak és a magyar tudomány jeleséinek tömeges jelen-

Gőzmosóda



Debrecen, Széchenyi-utca 42.

Telefon 323.

Gyűjtő-kocsi.

létében tegnap délelőtt tartotta meg diszülését a Magyar Tudományos Akadémia. A nagy érdeklődés főleg Vécsey Tamásnak, az egyetem tudós tanárának emlékbeszédét illetve Tisza Kálmánról, Magyarország néhai miniszterelnökéről, aki 15 éven át kormányozta hazánkat. De érdekes volt Kautz Gyula elnöki megnyitó beszéde is, amely kétségbe vonja, hogy Magyarországon valódi tudományosság egyáltalán léteznék.

Az Akadémia oszlopos diszterme zsu-folásig megtelt hallgatósággal. Az elnöki emelvény mögött, délszaki növények közepette volt elhelyezve Tisza Kálmán olajfestésű arcképe, melyet a Tisza család ajándékozott az Akadémiának s amelyet a tudós társaság határozatából az Akadémia képes termében fognak elhelyezni.

A diszülésen a következő notabilitásokat láttuk: Tisza István gróf miniszterelnök és neje, Berzeviczy Albert kulturminiszter, Hieronymi Károly kereskedelmi miniszter, Zsilinszky Mihály államtitkár, Eötvös Lóránd báró, az Akadémia elnöke, Darányi Ignác, Wlassics Gyula, Láng Lajos, Széchenyi Béla gróf, Teleky József gróf, Radványzky Béla báró, Zichy Ágost gróf, Nagy Ferencz, Hegedűs Sándor Sándor és neje, Perczel Dezső, Forster Gyula báró, Podmaniczky Géza báró, Dankó György, az egyetem rektora, Vargha Gyula, Szily Kálmán és az Akadémia tagjai csaknem teljes számban.

Az ülést Kautz Gyula, az Akadémia másodelnöke nyitotta meg.

Ingyatlanok forgalma Debrecenben.

— május 12.

Kozma József és neje Nagy Zsuzsanna veszik a debreceni 63 sztkvben foglalt 6 hold 18 négyszögöl ujosztású földet Nagy Sándor és társaitól 3300 kor.

Vass István és neje Nagy Juliánna veszik a debreceni 5083 sztkvben foglalt 887 négyszögöl csapókerti szőlőt Szakál Sáriól 1600 kor.

Ifj. Demjén Gábor és neje Kovács Erzsébet veszik a pusztai-edei 190 sztkvben foglalt 130 hold 1200 négyszögöl tanyaföldet Nagy Bertalantól 100,000 kor.

D. Nagy Antal és neje K. Nagy Antalné veszik a debreceni 9164 sztkvben foglalt 300 négyszögöl vargakerti szőlőt Pap Andrásától 1260 kor.

Végh Gyuláné Liptai Erzsébet veszi a debreceni 4251 sztkvben foglalt 11 hold 1550 négyszögöl ondódi földet Sonenberg Dávidné Feischeldeni és társaitól 8200 koronáért.

Özv. Sesztina Lajosné Beőr Juliánna veszi a debreceni 4192 sztkvben foglalt 1200 négyszögöl majorsági földet Barna István és társaitól 29,000 kor.

Szilágyi Bálint és neje Mészáros Zsuzsanna veszik a debreceni 7686 sztkvben foglalt Csokonai utca 11. házat Dézsi Sándor és nejétől 9800 kor.

Németi József veszi a debreceni 6401 sztkvbe foglalt 945 négyszögöl homokkerti szőlőt árverésen 4310 kor.

Lovász János veszi a debreceni 3477 sztkvben foglalt 2 hol 1360 nagyerdő dűlőbeli majorsági földet özv. Veres Lászlóné Szatmári Teréztől 14259 kor.

Szakácsi József és neje Boldog Emma veszik a debreceni 6489 sztkvben foglalt Nap utca 12 sz házat Nagy Mihályné Zengei Ottiliától 14000 kor.

Kemecsey Ferencné veszi a debreceni 5730 sztkvben foglalt 850 négyszögöl ujosztású földet Tokay Zsuzsanna Kovács Jánosnétól 1700 kor.

Kalmár József és neje Gere Sára veszik a debreceni pusztai-szepesi 9 sztkvben foglalt 61 hold 1400 négyszögöl tanyaföldet Végh Gyulától 53314 kor.

Dr. Szűcs Géza és Banó Juliska veszik a debreceni 2499 sztkvben foglalt Széchenyi utca 14 sz. házat Nánásy Lajos és társaitól 33000 kor.

Dr. Kovács Józsefné Draveczky Mária veszi a debreceni 5929 sztkvben foglalt Kandia utca 8 sz. házat Dienes Barna és neje Pusztai Juliánától 26000 kor.

Dr. Matolcsi László és neje Keresztes Ilonka veszik a debreceni 979 sztkvben foglalt Nyomtató utca 14 sz. házat Szabó Mihály és neje Fazekas Erzsébettől 9400 koronáért.

Ifj. János és neje Tolvaj Mária veszik a debreceni 4473 sztkvben foglalt 237 négyszögöl homokkerti szőlőt a debreceni első takarékpénztártól 4600 kor.

Dr. Körösy Kálmán és neje Körösi Ida veszik a debreceni 5629 sztkvben foglalt 340 négyszögöl újkerti szőlőt Luká Mihályné Borbély Máriaától 2000 kor.

Kovács Lajos és neje Balogh Erzsébet veszik a debreceni 7905 sztkvben foglalt 318 négyszögöl újkerti szőlőt Szekeres Gábor és neje Kovács Erzsébettől 1250 koronáért.

Tóth József és neje Váradi Zsófia veszik a debreceni 1089. sz. tkvben foglalt Csonka utca 20. sz. házat Sipos Bálint és neje Nagy Juliánától 13700 kor.

Bőr Sándorné Kovács Mária veszi a debreceni 80. sz. tkvben foglalt 5 hold 771 négyszögöl ondódi földet Bőr Sándortól 4098 kor. 98 filléért.

Andirkó Péter és neje Györfi Zsuzsanna veszik a debreceni pusztai-halápi 181 sztkvben foglalt 21 holgy 1158 négyszögöl kaszálót Goda Sándor és neje Nagy Rozáliától 10381 kor. 8. filléért.

Kiss Imre és neje Kiss Zsuzsanna veszik a debreceni 5014 sztkvben foglalt Késes-utca 44 számú házat Bakosi Imre és neje Csanak Juliánától 6400 koronáért.

Lévai József és neje Bak Zsuzsanna veszik a debreceni 4162 sztkvben foglalt 347 négyszögöl Csapókerti szőlőt Kaszás Sándor és neje Tisza Rozáliától 1250 koronáért.

Deli György és neje Durs Juliánna veszik a debreceni 2019 sztkvben foglalt 669 négyszögöl Komlós-kerti szőlőt Arany István és neje Szabó Zsuzsannától 2400 koronáért.

Papp István és neje Papp Zsuzsanna veszik a debreceni 8538 sztkvben foglalt Agárdi-utca 10 számú házat Papp Lajos és neje Gyarmati Emmától 6800 koronáért.

Dr. Kocsár Gáborné Darvasi Juliánna veszi a debreceni 5720 sztkvben foglalt 1214 négyszögöl sesta kerti szőlőből 600 négyszögöllet Szemere Lajos és neje Demjén Erzsébettől 2800 koronáért.

Végh Gyuláné Liptai Erzsébet veszi a debreceni 2896 sztkvben foglalt 2 hold ondódi földet Schmidt Soma és neje Schenk Paulától 1200 koronáért.

Hajas József és neje Nagy Sára veszik a debreceni 4329 sztkvben foglalt Gyöngyvirág utca 13. sz. házat Debreceni József és társaitól 3300 kor.

Csanda Józsefné Halász Juliánna veszi a debreceni 4290 sztkvben foglalt 673 sz. Sestakerti szőlőt özv. Halász Jánosné Kovács Zsuzsannától ajándék címen.

Németi János és neje Jancsó Amália veszik a debreceni 6756 sztkvben foglalt Baros utca 6 sz. háza Tóth Sámuel és neje Medgyaszai Erzsébettől 4300 kor.

Végh Jánosné Tar Sára és Végh János és neje Harangi Zsuzsanna veszik a debreceni 5257 sztkvben foglalt 9 hold 150 négyszögöl ondódi földet özv. Zöld Istvánné és társaitól 7200 kor.

Koncz Lajos veszi a debreceni 5359 sztkvbe foglalt Simonyi ut 8 sz. házat özv. id. Varga Gyöngyné Szalai Sárától 9000 koronáért.

Katona János és neje Csobán Juliánna veszik a debreceni pusztai nagy hegyesi 71

sztkvben foglalt 4 hold 300 négyszögöl tanyaföld fél részét Doli Gábor és neje Szilágyi Juliánától 1260 koronáért.

Borsó Gábor és neje Vattay Juliánna veszik a debreceni 2084 sztkvben foglalt 19 hold 950 négyszögöl ondódi földet Jámbor István és neje Acs Emiliától 17400 koronáért.

Nagy János veszi a debreceni 842 sztkvben foglalt 2 hold 880 négyszögöl ondódi földet Biró István és László brinni Biró Juliánától 1900 koronáért.

Tasi István veszi a debreceni 8780 sztkvben foglalt 446 és fél négyszögöl Tócsókerti szőlőt Beregi Jánostól 1400 koronáért.

Deme István és neje Csanádi Klára veszik a debreceni 8609 sztkvben foglalt 400 négyszögöl ujosztású földet Baranyi Juliánától 800 koronáért.

NAPI HIREK.

Az öreg bakák.

Ennek aszomoru, válságos politikai világnak igazában a kaszárnyában vannak az áldozatai. Az ujoncozás az idén is huzódik, s az öreg katonák már kezdenek lemondani arról a régen kiszámított, szép reményükről, hogy október elsején hazamehetnek. Nincs ujonc, katona pedig kell, így hát az idén későbbre esik a szabadságolás.

Elérkeztünk oda, ahol a régi időkben voltunk. Aki bevonul katonának, nem igen tudja, hogy mikor kerül haza. A törvény törvény, ellenben mit csináljon a szegény öreg baka, ha az egyik törvény azt mondja, hogy három év múlva hazamehet, a másik pedig azt, hogy nem mehet. Mit csinál az öreg baka?

Szenved és káromkodik.

Inspekciós idejében kinyitja a kaszárnya ablakát s úgy bámul föl a csillagos égre. Hejh! de talán a csillagok is úgy megundorodtak a politikától, hogy még ők sem tudják az öreg bakák szabadulását. És lassankint kihál a kaszárnyák pajkos évdése. Hány kis nap van még? — kérdezte a régi jó időkben egyik öreg a másikat.

Százhusz kis nap eesém! Annak is a felc éjszaka! Most vége szakad ennek is. Ki tudja, hány kis nap van még.

Az urak veszekednek, szegény öregek maradnak. Nagy napok lesznek a kis napokból s október felé nem zeng a nóta a bevonuló regruták felé:

Ne sirj bundás, ne sirj
Igy kell annak lenni . . .
Elmennek az öreg bakák
Te fogsz masérozni . . .

Hiába minden! Az öreg bakák fognak újra csak masérozni, mert a bundások még a regemencart elé se kerülnek.

Rákóczi születésnapja

nemzeti ünnep. A kassai 48-as honvédegylet abból az alkalomból, hogy Rákóczi Ferenc hamvait Kassára hozzák, felhívta a társegyleteket, hogy ők is hassanak oda, hogy II. Rákóczi Ferenc születésének napja törvénybe iktattassék s egyúttal nemzeti ünnep legyen. E határozatot a kassai egyesület megküldi a törvényhatóságoknak is a képviselőházhoz leendő hasonszellemű felterjesztése céljából. Ez a nap lesz a magyar nemzet igazi ünnepe, a mely-

nek törvénybe iktatása mindörökre el-
törli az erőszakkal csinált nemzeti ün-
nepnapokat.

— **A muzeum megnyitása.** Vasárnap
május hó 21-én nyílik meg Debrecen város
muzeuma, a melynek berendezésével most
már teljesen elkészültek. A megnyitási ünne-
pélyen a muzeumok és könyvtárak főtanácsa
Thaly Kálmán dr. országos képviselővel kép-
viselteti magát. Thaly tegnap levelet intézett
Kovács József polgármesterhez s bejelentette,
hogy 20-án este érkezik.

— **Uj ügyészi megbízott.** Az igazságügy-
miniszter Lengyel Viktor a debreceni kir. ügyészség-
hez beosztott bírósági gyakornokot, a debreceni kir.
ügyészség területére ügyészi megbízottul nevezte ki.

— **Lilla emlékűnnep.** Egy hét vá-
laszt el már csak bennünket attól a nagy
szabású országos ünnepélytől, a melynek
Debrecen város lesz a színhelye. A jövő va-
sárnap tartják meg Csokonai V. Mihály ha-
lálának százéves évfordulója alkalmából ren-
dezendő ünnepet. A míg itt nálunk Debrecen-
ben a nagy bohém költőnek emlékét fog-
ják megülni, addig túl a Dunán egy kis fa-
luban szintén kegyeletes emlék ünnepét fog-
nak tartani, a mely szoros kapcsolatban van
a mi ünnepünkkel. Vasárnap Duna Almá-
son, az odaváló temetőben rójják le a ke-
gyeletet Csokonai szerelme tárgyának, „Lil-
lának” sírján. Ötven éve annak, hogy Cso-
konai szerelme sirba szállott s most azon
alkalomból, hogy a költőnek országos em-
lékűnnepet rendeznek, a komáromi muzeum
egylet restauráltatta a Muzsa sírját. Lilla
Vajda Juliánna volt, a ki azonban sohase
lett a legutolsó magyar tronbaduré, hanem
feleségül ment Lévy Ignác dunalmási fa-
kereskedőhöz. Mikor Lévy meghalt Végh
Mihály hetényi ev. ref. esperes vette nőül
Lillát. A dunalmási temető egy kis helyén
nyugszik az „földelkek játszó égi tünemény.”
A sírját rendbehozták és sírkövét, a melyet
Végh állított neki vaskerítéssel vesznek kö-
ről, — újból megaranyozzák. Az ünnepséget
a komáromi város társadama és a muzeum
rendezi.

— **A megyei és gyámpénztári irat-
ok kiselejtezése.** A belügyminiszter —
körrendeletet intézett Hajdúvármegye tör-
vényhatóságához és megyei árvaszékhez a
vármegyei és gyámpénztári pénzkezelésre és
számvitelre vonatkozó naplók, főkönyvek és
okmányok selejtezése tárgyában. Több oldal-
ról kérdés merül fel az iránt, hogy a
vármegyei és gyámpénztári pénzkezelésre és
számvitelre vonatkozó naplókat főkönyveket,
mellékleteket és egyéb iratokat meddig kell
őrizni és mikor vehetők azok selejtezés alá:
a pénzügyminiszterrel egyetértőleg elrendeli
most a belügyminiszter, hogy az említett ok-
mányok selejtezésénél általában az idevágó
pénzügyminiszteri körrendeletben foglalt sza-
bályok szerint kell eljárni; a gyámpénztári
főkönyveket azonban minden esetben az
utolsó bejegyzéstől számított 40 évig, a gyám-
pénztári naplókat és mellékleteiket pedig 30
évig kell megőrizni. A vármegyei levéltárba
beszolgáltatott főkönyvek és iratok kiselej-
tezése — az előirt határidő letelte után —
a vármegyei levéltári anyag kiselejtezésével
egyidejűleg történik.

— **Vizsga a kollegiumban.** Szom-
baton volt az ev. ref. főgimnáziumi VIII-ik
osztály vizsgálata, mely meglepő eredmé-
nyel végződött. 46 tanuló közül senkisé-
m bukott meg. A vizsgálat cenzora Dóczy Imre
egyházkerületi főigazgató volt, ki teljes meg-
elégedését fejezte ki a tanári karnak. Az

érettségi írásbeli dolgozatok ma hétfőn kez-
dődnek. A szóbeli vizsgálat június 23-án
veszi kezdetét.

— **Csokonai emlékével** foglalkozik a
„Színház és Élet” c. fővárosi szépirodalmi
újság, a melyben abból az alkalomból, hogy
Debrecenben e hó 21-én országos emlékűnnep-
ély lesz, igen sok értékes cikk és fénykép
gyűjtemény van. Az érdekes újság Debrecen-
ben egyedül a Bika szállóval szemben
lévő *dohánydözsében* kapható és egyes
példányok ára 20 fillér. Eredeti fénykép fel-
vétel van ezenkívül ebben a számban Cso-
konai híres szindarabjának a „Tempefői”-nek
személyeiről és előadásáról, a mely egy egy-
koru rajz után készült.

— **Védekezés a tejhamisítók ellen.**
A földmivelésügyi miniszter tegnap Doma-
hidy Elemér főispánnak rendeletet küldött a
tej és tejtermékek közforgalmának ellenőrzése
ügyében. A rendeletben a miniszter kijelenti,
hogy miután az elsőfoku közigazgatási ható-
ságok, amelyeknek feladata a tej és az ezek-
ből készült termékek ellenőrzése, nem bir-
hatnak oly gyakorlattal, és tájékozottsággal
a visszaélések és hamisítások felismerésénél:
ezentúl az országos tejjgazdasági felügyelőség
közgei is bizta meg az ellenőrzéssel. A
tejjgazdasági felügyelőség közgei esetről
esetre ki fognak szállani egyes helyiségek-
ben, hogy meggyőződést szerezzenek vajjon
a mezőgazdasági termények és termékek ha-
misításáról szóló rendelet helyesen és szigo-
ruan vitetik-e keresztül. A miniszter kéri még
a hatóságokat, hogy az ellenőrzési közge-
ket a kellő segítségben részesítsék.

— **Uj postahivatal.** A kassai posta-
igazgatóság közli velünk, hogy a Máramaros
megyei *Viks várhegy* fürdőn postaügynök-
ség létesül, a mely e hó 16-án kezdi meg
működését és tart október hó 1-ig.

— **Az idegen cégtábla ellen.** Régi
panasz, hogy Debrecenben kettős nyelvű cég-
táblák vannak, már mint magyar vagy né-
met. Pedig az utcának erre az elidegeníté-
sére nincs szükség, amellet pedig igazán
szégyenelt a sok idegen cégtábla városunk
arculatán. Még mi csak a panaszról tartunk
ebben a dologban, ellenben a csehek már
a cselekvés terére léptek, mert a városi ta-
nács egyszerűen tilalmat bocsátott ki az ide-
gen cégtáblákra. Jövőben az összes prágai
utcaikban kizárólag csak üzleti föliratokat
lehet alkalmazni. Ez a sovinszta álláspont
hasonló intézkedésre serkenthetné Debrecen-
ben is az illetékes hatóságot.

— **Az O. M. K. E.** kerülete tegnap
tartotta meg a kereskedő társulat dísztermében
évi leszámoló ülését, melyek Kardos László
elnök magvas megnyitó beszédben méltatta
azokat a törekvéseket, melyeket az egyesülés
maga elé tűzött; a kereskedő osztály társa-
dalmi színvonalának emelése, elhanyagolt
osztályérdekek ápolást érvényre juthatása; a
kari tisztesség megóvása a tisztességtelen
verseny ellen; egy minden téren haladni
akaró, tanult kereskedő osztály együttartása
voltak beszédének vezető gondolatai; a köz-
gyűlés lelkesedéssel vette tudomásul a köz-
pont sürgönyi üdvözlését és áttért a napirend
letárgyalására és az évi jelentés tudomásul
vette; Szentkirályi Tivadar indítványára kö-
szönetet mondott a közgyűlés az egyesület
elnökségének: Áron Jenő pénztárnoknál díj-
talan működéséért s Gaszner Géza titkárnak,
ki tiszteletdíjának felajánlásával lehetővé
tette, hogy az ifju egyesülés 200 k. keres-
kedő tanonc iskolai ösztöndíjlapra, 100 k.

pedig a vidéki hírlapírók szövetségének ado-
mányozhatott.

— **Ifjúrági gyülekezet ünnepélye.**
Tegnap délelőtt folyt le a kollégiumi ifjusági
gyülekezet kegyeletteljes Klobusitzky ünne-
pélye az oratóriumban. Az ünnepélyen jelen-
váltak a gyülekezeti tagokon kívül az egy-
ház és a város előkelősége közül igen so-
kan. Az ünnepély műsorába résztvettek Er-
dős Károly, Riesz Kálmán, Balla Bertalan
VIII. o., H. Nagy Jenő VI. tanuló, ki Knox-
ról a nagy reformátorról igen érdekes em-
lékezést írt és olvasott fel.

— **A nemzeti színű német-cérna.**
Egy magyar ipartermékmutató mutatott be
ma nekünk, amelyről a rányomott hazugság
szerint nagyon feltehető, hogy osztrák hu-
cutság a forrása. Így van ez még ma is. Ra-
jongva harsogjuk, hogy pártoljuk a magyar
ipart és ezalatt az osztrák magyar ipareik
gyanánt sózza rá tovább is gyármányait a
hiszékeny magyar fogyasztókra mindenféle
alattomos utakon. Gyakran kapunk osztrák
cikkeket gyönyörű magyar vignettákkal, de
az ilyen speciálítás se ritka, mint aminőt
láttunk. Ez az, amikor a magyar gyárt-
mány — osztrák nyelvű vignettával adódik
forgalomba. Ilyenről van szó. Tíz gombolyag
nemzeti színű ugynevezett könyv-cérna hu-
zódik meg a budapesti cérnagyár iskátulyá-
jában, amelyben a küldemény egy helybeli
céghez expedíálódott, a cérna valóban ma-
gyar színű, de az iskátulyáján ez az ékes
nyomatás áll ingyen:

Brücher Zwirn

II 10 Knaule á 20 Gramm 70

A cég — budapesti gyár. Már most
érdekes volna megtudni, hogy a derék gyár-
csak a skatulyáit és a föliratait készítette-
Bécsben vagy ezekkel együtt a nemzetiszimű
cérnát is? Érdekes volna ezt tudni különösen,
akkor, ha ez a jeles firma állami és városi
támogatásban is részesül.

— **A meggyilkolt rendőr temetése.**
Budapestről írják. A hivatása teljesítése köz-
ben szerencsétlen véget ért Molnár Antal
rendőr holttestét ma boncolták fel a tör-
vénszéki orvostani intézetben. A halottat
tegnap este szállították át a Stáhl-utcai
halottas házban, ahonnan hétfőn délután te-
metik. A rendőrség őrszemélyzete a követ-
kező gyászjelentést adta ki:

„A székesfővárosi m. kir. államrend-
őrség őrszemélyzete fájdalomérzettel tudatja
a jó bajtársnak Molnár III. Antal II-ik
osztályu rendőrnek folyó évi május hó
11-én délután 3 órakor, életének 28 ik évében,
hivatásának teljesítése közben történt gyá-
szos elhunytát. A boldogult hült tetemei
folyó évi május hó 15-én d. u. 3 órakor fog-
nak a Stáhl-utcai halottasházból a róm.
kath. szentegyház szertartása szerint beszen-
teltetni és a rákoskereszturi köztemetőben
nyugalomra helyeztetni. Budapest, 1905. évi
május hó 11-én. Béke poraira, áldás emlé-
kén. A megboldogult hült tetemeiért folyó
hó 7-én délelőtt 9 órakor a Józsefvárosi temp-
lomban istentiszteletet fognak tartani.”

x **LETZTER JOZSEF** fényképészeti
festészet és fényképnagyítási műterme Piac-
utca 44. d. Ujfalu-ház. Állandó fénykép-
kiállítás a műterem kapubejáratánál levő ki-
rakatban.

**Az Arany Bika kávéházban min-
den este cigányzene.**



Szőlőlugast

ültessünk minden ház mellé és kertjeinkben föld- és homoktalajon.

A szőlő hazánkban mindenütt megterem s nincsen oly ház melynek fala mellett a legcélszerűbb gondozással felnevelhető nem volna, ezenkívül más épületeknek, kerteknek, kerítéseknek stb. a legremekesebb dísz, anélkül, hogy legkevesebb helyet is elfoglalna az egyébreghasználható részekből. Ez a legháladosabb gyümölcs, mert minden évben terem.

Erre azonban nem minden szőlőfaj alkalmas (bár mind kuszo természetű), mert nagyjából ha meg is terem, nem hoz, ezért sokan nem értek el eredményt eddig. Hol lúgosságnak alkalmas fajokat ültettek, azok bőven ellátják házukat az egész szőlőérés idején a legkitűnőbb muskalálly és más cems szőlőkkel.

A fajok ismertetésére vonatkozó színes fénynyomatu katalógus bárkinek ingyen és bérmentve küldetik meg, aki címét egy levelezőlapon tudatja Borfajú szőlőültetvények is még nagy mennyiségben kaphatók leszállított áron. Borok családi fogyasztásra 50 l. és feljebb ocsó árban és (De-laware) sima ültetéshez és ebből borminta.

Ermelleki első szőlőültetvényterep
Nagy-Kágya, Bihar-megye.



Hirdetések

felvétetnek a kiadóhivatalban.

Egész újépület

az Átkos földön, a Geréby telepen

bérbe vagy örök áron

azonnal eladó.

Értekezhetni a Geréby telepen,

Erdei Andrásnénál.

Killer Ede

egyedüli gőzerőre berendezett butorgyára
Debrecenben.

ahol az országban egyedül egész tömör fából, legtartósabb, legdivatosabb és legkedveltebb egyes butorok valamint egész berendezések készülnek; miről mindenki a gyárban valamit az üzletben meggyőződést szerethet. — Ismét eladók százalék kedvezményben részesülnek.

Óriási szerencse Törökknél!!

Felfülmulhatlan

az a szerencse, mely bankházunknak kedvez. Rövid idő alatt 19 millió koronánál több nyeresémet fizettünk ki nagyrabecsült vevőinknek; egyedül az utóbbi 6 hónapban a 2 legnagyobb nyeresémet, és pedig:

a 602,000 koronás nagy jutalmat a 38924. sz. sorsjegyre,

a 400,000 koronás legnagyobb főnyeresémet a 83451. sz. sorsjegyre, továbbá 100.000, 80.000, 70.000, 60.000, 25.000, 20.000, több 15.000, 10.000 koronás és ezeken kívül még sok egyéb nagy nyeresémet.

Ennélfogva ajánljuk, hogy a legközelebb megkezdődő, a világ legesélydusabb osztálysorsjátékában vegyen részt és rendeljen nálunk egy szerencsesorsjegyet.

A most kezdődő 16. 110.000 sorsjegyre 55.000 pénznyeresémet magyar osztálysorsjátékban ismét jut és összesen

14 millió 459.000 korona hatalmas összeget sorsolnak ki.

Mindenki keresse nevét!

(melyet a. h. e. sorrendben megtalálhat).

Mindenki kísérelje meg szerencséséjét azon számmal, mely neve avagy családtagjainak neve mellett áll.

Ádám	982	Cecilia	83156	Gellért	72580	János	82957	Manó	83259	Salamon	2895
Adél	4148	Celestina	83519	Gerőben	82849	Jenő	83245	Marcel	2881	Samu	7879
Adólar	12309	Daniel	2778	Gergely	84216	Jolán	2877	Margit	7280	Sándor	17763
Adok	20452	Dávid	5837	Géza	2797	Jónás	7260	Mária	17707	Sári	22019
Agnes	22511	Dézső	12426	Gizella	5649	József	18230	Márkus	22014	Sarolta	24023
Agoston	24242	Dózsa	20983	Gusztáv	18151	József	21452	Mártha	24008	Sebestyén	24280
Aladár	28818	D-mokos	23006	György	21145	Judith	23098	Márton	23098	Simon	40746
Albert	44860	Dóra	24258	Győző	23018	Juliska	24358	Matild	40705	Szeréna	57716
Alfréd	59119	Dorota	29529	Gyula	24268	Kálmán	40482	Mátyás	56693	Taksony	59278
Akos	72613	Edith	86510	Hedwig	29633	Karola	56572	Melania	59664	Tamas	80978
Amália	82811	Ede	59159	Helena	56525	Károly	59506	Menyhért	80019	Taszió	83022
Ambus	88145	Edwin	72622	Henriette	59167	Katinka	78645	Mihály	83006	Terus	83200
Andor	88503	Eliok	82826	Henrik	72633	Kázmér	82960	Miklós	83273	Tibor	2898
András	990	Elemér	83164	Hermanna	82954	Kelemen	83246	Miksa	2890	Tihamér	8504
Anna	4948	Emil	88520	Hermína	83217	Klára	2878	Milan	7288	Timon	18622
Antal	12417	Emma	2784	Hilda	2799	Klotild	7266	Már	17738	Tivadar	22027
Aranka	20593	Endre	5641	Hubert	6513	Kornél	18583	Móric	22016	Tóbiás	24045
Armand	22514	Erno	12433	Hugo	18154	Kornélia	22002	Nándor	22014	Urban	24295
Arnold	24248	Ernesztin	21142	Humbert	21147	Kristóf	23097	Narcisz	24279	Valéria	40781
Arpád	23828	Erwin	25007	Ibolyka	23077	Krisztina	24365	Olga	40755	Vazul	58014
Arthur	44889	Eva	24259	Iduska	24270	Lajos	40486	Oliver	57098	Vendel	59595
Attila	59132	Erzsébet	23536	Ignác	29647	László	86678	Orbán	59566	Viktor	9271
Bálint	82826	Etel	86477	Ilka	86552	Laura	59532	Oszkár	80458	Viktoria	80471
Balint	82826	Fabian	59163	Ilés	59163	Lázár	78076	Otto	83008	Vilbald	83008
Barnabás	88511	Félics	82847	Ilona	82855	Lenárt	82962	Odón	83281	Vilma	2200
Béla	2749	Ferdinánd	83215	Imre	83225	Leone	82955	Pal	2894	Vinco	8013
Benedek	5198	Ferenc	88581	Ince	2876	Leonia	7278	Paula	7800	Vince	18663
Bernát	12424	Flóra	2792	Ipoly	6432	Lidia	17350	Petronella	17740	Virgil	22923
Berta	20978	Francoiska	5643	Iren	13229	Lipót	22069	Péter	22017	Zoltan	24044
Bertalan	22523	Frida	18436	Irma	21148	Lóránt	23100	Pista	24017	Zsoltan	24044
Blanka	24254	Frigyes	21144	István	23092	Lothár	24373	Rafael	40732	Zsuzsanna	80221
Bodog	28886	Fülöp	25009	Izabella	24554	Lerinc	40702	Régina	57256		
Bogdán	56273	Gábor	24268	Izidor	40462	Ludmilla	56687	Richard	59573		
Borbála	59145	Gabriella	29541	Ivan	86556	Luzsa	59556	Róbert	80639		
Boriska	72618	Gáspár	56571	Jakab	59203	Maria	78133	Rózsi	80629		
Brunó	82834	Godon	59164	Janka	72644	Manfred	82978	Rudolf	82978		

A legnagyobb nyeresemény esetleg **1.000.000** korona

Továbbá 1 jutalom 600.000, 1 nyer. 400.000, 200.000, 2 a 100.000, 1 a 90.000, 2 a 80.000, 1 a 70.000, 2 a 60.000, 1 a 50.000, 40.000, 5 a 30.000, 3 a 25.000, 8 a 20.000, 8 a 15.000, 26 a 10.000 és még sok egyéb nyeresemény.

Az I. osztályu sorsjegyek tervszerű árai:

1/8 eredeti sorsjegy f. — .75 vagy K 1.50; 1/4 eredeti sorsjegy f. 1.50 vagy K 3. —
1/2 „ „ „ 3. — „ „ „ 6. —; 1 „ „ „ 6. — „ „ 12. —

A sorsjegyeket utánvétellel vagy az összeg előzetes beküldése ellenében küldjük.

Hivatalos tervzet díjtalanul. Megrendeléseket fenti eredeti szerencsesorsjegyekre kérünk azonnal, de legkésőbb

f. évi május hó 25-ig

bizalommal hozzájuk beküldeni, miután ezen szerencsesorsjegyek gyorsan elfognak és mert az I. osztályu húzás már f. é. május hó 25-én és 26-án lesz.

TÖRÖK A. ES TSA

bankháza Budapest.

Hazánk legnagyobb osztálysorsjáték-üzlete.

Főáruházi osztálysorsjáték-üzletei:

Központ: Teréz-körút 46/a. I. fiók: Váci-körút 4/a.

II. fiók: Múzeum-körút 11/a. III. fiók: Erzsébet-körút 54/a.